

Precios de suscripción Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redacción y Administración: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, sábado, 24 de Setiembre de 1887.

N.º 1869.

SECCION DE NOTICIAS

Revista extranjera

Todos los que con alguna atención han seguido paso á paso la reorganización de la Francia desde la guerra que tuvieron últimamente con los alemanes en 1870, no habrán visto otra cosa que la acumulación de medios para tomar la revancha de la derrota que sufrieron, con la perseverancia y desinterés propios de todo pueblo altivo y viril que tiene una ofensa que vengar.

Su patriotismo no tuvo límites cuando se trató de pagar hasta el último céntimo del enorme tributo impuesto por sus enemigos para echarlos del territorio que ocupaban en garantía de las condiciones estipuladas al firmarse la paz de Versalles; como tampoco los ha tenido para imponerse toda clase de sacrificios á fin de procurarse medios de defensa para hacer frente á cualesquiera eventualidad. Bien pronto vieron los alemanes que el pueblo que quisieron hundir se levantaba más potente y amenazador que nunca para su propia tranquilidad, de tal manera, que en vez de disfrutar desde un principio de la satisfacción y orgullo por las victorias alcanzadas y del bienestar y la riqueza que consigo trae la paz, se vieron obligados á sostener en pié de guerra un formidable ejército que los arruina y empobrece.

Si la Alemania llegó á ver un día á la Francia sin ejército y sin cañones porque los mejores soldados que tenía los hizo prisioneros y lo mejor de su artillería estaba en su poder y creía que ante tal catástrofe necesitaría todo el presente siglo para reponerse; el día 2 del presente vería cuan equivocada había andado en sus cálculos, si es que ya desde mucho tiempo no hubiese salido de su error. Hoy cuenta la Francia con más soldados, más cañones y más caballos que Alemania, y tal vez con mejor organización.

La experiencia de la movilización llevada á cabo estos días y cuyo ensayo no ha terminado en absoluto todavía, da una idea bien terminante de la admirable organización de aquel ejército, tanto por la rapidez con que han sido ejecutadas las órdenes del ministro de la guerra, como por la exactitud y precisión de situar sin el menor contratiempo las fuerzas de todas las armas en los puntos que de antemano tenían señalados.

La orden de movilización fué dada el miércoles 31 de Agosto último á son de trompeta en los pueblos respectivos que corresponden á la zona del 17.º cuerpo de ejército, y al día siguiente jueves 35.000 hombres se reunían en los centros de reclutamiento de sus correspondientes cuerpos, y el viernes estos 35.000 hombres se hallaban completamente equipados, uniformados é incorporados en las filas de cada uno de los batallones á que pertenecían. Los regimientos de infantería que no contaban en 31 de Agosto más que con 1.500 plazas, en 2 de Setiembre se componían de 4.500 á 5.000 hombres; los batallones que no tenían en la indicada fecha más fuerza que 350 plazas contaban con 1.000 fusiles, y finalmente, el 17.º

cuerpo de ejército que no tenía más efectivo que 17.000 hombres el día 31 del espresado mes, á las 48 horas se elevaba á 35.000, sin que los apresuramientos deslucieran el resultado obtenido, ni alteraran los cálculos con oportunidad firmados por la distribución de estas fuerzas.

Lo que también ha llamado la atención de los hombres observadores,—dicen los periódicos del país vecino,—es la buena voluntad de los movilizados y la satisfacción con que acudían á los cuarteles que se les tenían designados, de tal suerte, que son tan pocos los que han dejado de presentarse que su número es infinitesimal. En cambio muchos jóvenes que se hallaban fuera de la zona donde solo se había anunciado la orden de movilización y que no temían por consiguiente otra noticia de ella que la circulada por la prensa, se apresuraron á presentarse á las filas de sus respectivos batallones, circunstancia que demuestra el espíritu patriótico de que se halla animada la juventud francesa y un ejemplo de inteligente disciplina cívica y militar por demás notable.

También la requisita de caballos y carruajes como el aprovisionamiento del ejército se ha efectuado de una manera rápida y precisa, sin que este delicado y difícil servicio se haya resentido de la multitud de dificultades y entorpecimientos que trae consigo, y las que habían sido previstas de antemano con admirable exactitud por el cuerpo Administrativo y Estado mayor.

En vista de este resultado, puede decirse que la Francia se halla completamente preparada para la lucha, y salvo la pasión patriótica ó la emoción que la juventud podría experimentar el día que se entablara, si tenía que defender la patria en los Vosgos ó en las orillas del Rhin, se reunirían con la misma rapidez con que lo acaban de hacer, así como la movilización y concentración de esas grandes masas de soldados, caballos y cañones no sería más regular, pronta y precisa que la experiencia que se acaba de practicar.

«¡Ah! exclamaban varios veteranos: si en 1870 hubiésemos tenido una organización parecida, de muy distinta manera se hubieran pasado las cosas!»

La cuestión de Oriente sigue siendo el tema de todas las conversaciones y la preocupación de todo el mundo: es una nube en el horizonte político que el día que descargue, al igual de la caja de Pandora arrojará toda clase de calamidades sobre la tierra.

Ayer fueron los Servios, los Rumanos y Montenegrinos el objeto de las preocupaciones de las potencias; más tarde la Grecia y hoy la Bulgaria. Si se llega con el presente conflicto á una solución, no por esto cesará la intranquilidad de que al día siguiente surge otra que ponga en peligro la paz de Europa. Tal es la índole de los que se suceden, cuyos encontrados intereses hace años vienen debatiéndose por las potencias del Norte, que no habrá más remedio que solventarlos un día á cañonazos para que sean concluidas de una vez las alarmas y zozobras que producen su solo anuncio.

De estas mismas dificultades nace el origen de que los asuntos búlgaros no hayan adelantado un paso, y á pesar de que el príncipe Fernando hace toda clase de esfuerzos para legalizar la situación, comprometida que su ambición le ha colocado tratando de reunir las cortes (sobranje) de aquel país, no encuentra ni en la mayoría del país el apoyo que necesita para sostenerse. En vano lo busca en los jefes de más prestigio como son Stambulof, Stoilof y Natchevitch, ninguno de ellos quiere cuidarse ni menos preocuparse de asumir la responsabilidad de la iniciativa, hasta tal punto, que parece ser que el príncipe Coburgo impaciente ha lanzado la amenaza de erigirse en dictador.

Indudablemente, para hacer gala de una tal energía ha de contar con el apoyo de las tres grandes potencias que se han mostrado más favorables á sostenerlo como solución á la interinidad búlgara, y tal vez con las esperanzas del de alguna otra; pero á juzgar por las ideas que se emiten en las correspondencias que á este propósito se escriben y los telegramas que se están recibiendo, Inglaterra é Italia no hacen oficialmente otra cosa que exponer la opinión de que á ser sancionada por todas las grandes potencias firmantes del tratado de Berlín la elevación al trono búlgaro del príncipe Fernando, consideran como una solución suficiente á conjurar por de pronto el conflicto que ha de surgir si no háy uniformidad de ideas y propósitos: y de aquí el apoyo que se supone, háy una gran distancia.

Solo el Austria parece ser hoy por hoy la más firme y decidida protectora del príncipe.

En cambio, Rusia, que tantos sacrificios ha hecho para solo conservar la supremacía de su política sobre aquel país, apoyada por Francia, considera ilegal la elevación del príncipe al trono búlgaro, no solo porque es una infracción del tratado de Berlín, sino porque sería tanto como renunciar al derecho de ensanchar su vasto imperio, el día del desquiciamiento de Turquía, con los territorios que hace tantos años trabaja para poseer y que al fin absorberá, como lo han sido por el Austria parte de los de Herzegovina y por Alemania parte de los de la extinguida Polonia; y por Inglaterra muchos de los pertenecientes á Turquía, sin otros sacrificios que los que se impuso la Rusia en las últimas guerras sostenidas con los turcos y los persas.

Alemania al volver en esta cuestión la espalda á su aliado natural, el Austria no hace otra cosa que ser consecuente con las cláusulas del tratado confeccionado en su casa y que Rusia debe su resentimiento; lo que ahora no podemos saber, es, si el príncipe de Bismark al ponerse de parte de sus enemigos lo hará para desviar el conflicto que se le viene encima y ganar tiempo para hacer viable una solución que quizás él mismo bajo mano haya apoyado, aunque oficialmente se lo retire, y por este medio suavizar las asperezas y amor propio de Francia y Rusia para que en vista de las dificultades surgidas y que pueden acumularse sobre este asunto, á pesar de

la buena voluntad de todos, acepten los hechos consumados.

Por el momento ninguna de las soluciones propuestas por Rusia ha prosperado y la últimamente formulada por aquel imperio de enviar emisarios á Bulgaria encuentra tantos obstáculos, como tal vez desea Alemania que haya, sino para resolverlos y recuperar algunas simpatías perdidas con el trabajo de su mediación al menos para atenuar y prepararse á sacar el mejor partido de las funestas consecuencias que esta cuestión en sí encierra. Todas estas dudas que se emplean para llegar á un acuerdo en este asunto no pueden tardar en desvanecerse, ya con la paz ya con la guerra y á ambas cosas puedan influir los respetables armamentos que tienen hechos las grandes potencias, lo que no puede subsistir sin la ruina de las mismas el sostenimiento de estos grandes ejércitos que en la actualidad todas mantienen.—*Alto.*

Horrible naufragio

Verdaderamente es horrible el accidente que hace poco en el golfo Cortés, y cuyos detalles publica un periódico de Méjico.

La balandra «Sara», de porte de 18 toneladas, salió del puerto de Guaymas para el de Muleje, llevando á bordo á su capitán y propietario, D. Abraham Bejarano; su esposa, tres niños, una joven de Hermosillo, y cuatro marineros. En su viaje de regreso tomó á bordo á don Eustaquio Valle, empleado de la negociación minera de Boteo, en Santa Rosalia.

En la noche del 24 se desató una violenta tempestad, y la balandra comenzó á ser juguete de las olas: no obedecía el timón, y hubo que ponerla á p'á seco. A las dos de la mañana próximamente, una ola enorme levantó el barco por la popa con tal impulso, que le hizo elevar la proa en el agua y hundirse. Cuando volvió el barco á la superficie era con la quilla para arriba y los palos y la cubierta hacía el fondo.

El capitán Bejarano y tres marineros lograron salir y subir á la quilla del buque, en donde permanecieron hasta que vino el día. Calmó la tempestad, y entonces se arrojaron al agua para buscar los cadáveres de sus compañeros dentro de la embarcación y ver si podían sacar algunos anzuelos para pescar. Después de un largo rato de un buceo trabajoso y difícil sacaron los anzuelos, arrastraron algunas tablas y hallaron el cadáver del Sr. Valle completamente desfigurado. Todo lo trasladaron á la quilla, convertida en cubierta. Pasó un día entero y no apareció ninguna vela en el horizonte, siendo preciso arrojar el cadáver de Valle en el mar.

Los infelices naufragos, aferrados á la quilla del buque, sufrieron los más horribles tormentos, sin alimentos, sin agua y casi sin esperanza de salvación.

Para mitigar el hambre sacaban con los anzuelos algunos pescados, y se los comían crudos, y aplacaban la sed bebiendo la sangre de alguna tortuga que lograban coger. Algunas veces veían una embarcación que pasaba á lo lejos, perderse en el horizonte.

Así pasaron seis mortales días. Se encontraban como á cinco millas de la isla de San Pedro Mártir, en donde divisaban una barca que estaba cargando guano, sin poder llegar á ella porque no tenían medio de dar dirección á la balandra naufraga ni de hacerla andar.

En esas circunstancias, dos de los marineros, locos de hambre y de sed, resolvieron arrojarse al mar para llegar á la barca, haliando en su pequeña travesía infinidad de tiburones. Efectivamente, apenas se habían separado de la «Sara», unas 40 ó 50 varas, estos feroces animales rodearon á aquellos infelices y los atacaron con el furor de fieras hambrientas devorándolos al fin.

Todavía permanecieron dos días más cerca de la isla de San Pedro, hasta que después de ocho días terribles, encontraron á un buquecito pescador, «El Refugio», que los recogió.

El vapor «Corrigan», de la compañía del Boleo, y otras embarcaciones habían salido de Guaymas en busca de los naufragos; pero todas sus pesquisas habían sido inútiles, hasta que el «Corrigan» encontró al «Refugio» en la costa de la Baja California, recogió al capitán Bejarano y á los dos marineros de la «Sara» que con él se habían salvado, los condujo á Mulejé y fué á Guaymas á participar los detalles que dejamos consignados.

Correo de hoy

De El Diluvio:

Madrid 19 de Setiembre.

Escasez de noticias

La situación del periodista en días como el de hoy, es desesperante.

Hablar de política, dar noticias y luego comentarlas, es el colmo de lo difícil; más todavía que la gracia suprema del peluquero, que según el refrán, consiste en hacer rizados donde no hay pelo.

En los centros oficiales no hay noticias, como que nada se hace en ellos. Si alguna se encuentra es de este calibre: ascenso á favor de don Fulano de Tal, ó cesantía «en contra» de don Perecejo de Cual, cosas ambas que podrán tener mucha importancia para el agraciado ó desgraciado respectivo, pero que carecen de interés general.

Si tropieza uno con cualquiera de los noticieros que con «a nariz al viento», como dicen los franceses, busmean, en el buen sentido de la palabra, hasta por el más oculto de los rincones el rastro de las noticias, se obtiene también un resultado negativo.

—¿Sabe V. alg.?

—Que la regente paseó ayer á pié por las calles de Bilbao.

—Bien, me alegro de que haga ejercicio; pero pregunto por otro género de noticias.

—Que en el tren de Stettin...

—Me refiero á lo que pasa aquí, en Madrid.

—¡Ah! sí; que en la Puerta del Sol le robaron á las doce del día un reloj...

—Bueno, y que los ratas no han sido habidos. ¿No es eso? Pero yo quisiera saber si ocurre algo importante.

—¡Oh! ya lo creo; un suceso importantísimo.

—Diga V.

—¿No ha visto V. grupos en la Puerta del Sol y calle de Alcalá?

—No había reparado; pero ahora que V. me lo dice, recuerdo que he notado cierta animación.

—¿No ha oído V. al pasar por la calle de Setiembre, así como gritos subversivos?

—Sí, sí, algo me pareció oír; pero ¿qué ocurre?

—Un conflicto tremendo.

—¿De veras?

—¡Uy!...

—Pero ¿qué sucede, hombre de Dios, qué pasa?

—Que se ha suspendido la corrida de Beneficencia.

—¡Haah!!!...

Si por ventura se dirige V. á la gente «gorda», como directores, subsecretarios y ministros, le miran á usted con cierto aire impertinente, y á veces hasta grosero; porque está demostrado que no suelen ser incompatibles la mala crianza y los buenos destinos.

—Desearía saber si tiene V. la bondad de molestarse en decirme algo de lo que ocurre.

—No ocurre nada.

—Las cuestiones de Cuba...

—Nada.

—Lo de la información...

—Nada.

—La inteligencia del gobierno con los republicanos y zorrillistas...

—El gobierno no tiene inteligencias...

—Ya lo presumía... V. dispense.

Y después de esta estéril peregrinación por calles, plazas, oficinas y ministerios, dé V. cuenta de los sucesos políticos.

Una efeméride

¡Diez y nueve de Setiembre! Un año hace que la población de Madrid, las autoridades y el gobierno se vieron sorprendidos por un movimiento revolucionario, que si bien fracasó á las pocas horas, tenía una significación grandísima.

Aquel conato de revolución puso de relieve una gran verdad: la inmensa mayoría del ejército es republicana.

No se concibe que unos cuantos soldados se lancen á la calle sin tener la seguridad de que han de ser apoyados por otros muchos. Los que estaban comprometidos en el movimiento fallaron; un suceso insignificante acaso, la traición de un cobarde, la pusilanimidad de un jefe... ¡quién sabe! el grano de arena de lo imprevisto, hicieron fracasar una empresa que estuvo más cerca de alcanzar el triunfo de lo que vulgarmente se cree.

Los sublevados sufrieron la dura ley del vencimiento. Los que el día 20 de Setiembre hub eran podido ser ensalzados como héroes, fueron calificados como reos de negro delito. Y ¡caso extraño! los acusadores habían escalado los primeros puestos de la nación por los mismos medios que anatematizaban.

Con menos conciencia que los judíos del Evangelio, tiraban, no ya la primera piedra, sino todas las piedras, los que en época no muy lejana habían cometido el mismo pecado.

Pasaron aquellos sucesos. En el continuo mudar de los tiempos presentes, quedó bien pronto borrada aquella fecha. Solo de cuando en cuando algún que otro periódico hizo alusión al ya casi olvidado acontecimiento.

Digo mal. Desde los áridos peñascos de la costa africana, unos cuantos jóvenes, víctimas inconscientes de la fatalidad, y un valeroso anciano continúan mirando con ojos de dolor la línea del horizonte detrás de la cual permanecen ocultas las hermosas playas de la patria.

Y aquí, entre nosotros, una desvalida doncella siente partirse su corazón con la memoria de aquel día, principio de todas sus amarguras, ocaso del sol de su alegría; con el recuerdo de esta fecha cuyos negros caracteres están grabados en el fondo de su alma: diez y nueve de Setiembre.

El problema del porvenir

El telégrafo dió cuenta ayer de una nueva reunión socialista celebrada

en Linares. Dos mil personas asistieron á esta reunión.

El suceso en sí carece de importancia, y sin embargo, es de los que más deben preocupar á los gobiernos y á los partidos que aspiran á ejercer el poder.

Las agrupaciones políticas van perdiendo su antiguo entusiasmo. Esto tiene, en mi concepto, una explicación.

La democracia ha vencido; fáltale, es cierto, su forma más propia, la República; pero las grandes ideas que aquella encerraba son ya otras tantas conquistas aseguradas ó á punto de asegurarse para siempre.

¿Quién podría hoy amordazar la prensa, ahogar el sufragio, cegar la razón, o encerrar el pensamiento entre las cadenas de una religión impuesta?

Resuelto ó á punto de resolverse definitivamente este problema, el hombre vuelve su vista á otro orden de cosas; el pensador ocupa su actividad en el estudio del estado actual de la sociedad, y el que dentro de ella siente la inmensa pesadumbre del actual organismo, empieza á moverse en el ansia de encontrar remedio á sus males.

Claro es que este remedio no está en los desatinados procedimientos de un socialismo absurdo además de ridículo; no está en la aplicación á la práctica de las teorías de Fouquier, San Simon ó Proudhon, ni en los delirios de los oradores frenéticos que arengan á los obreros en los meetings socialistas.

Sin embargo, estas reuniones, los periódicos socialistas que circulan y la red de relaciones que existen no ya solo entre las las ciudades de una misma nación, sino entre los distintos pueblos, prueban que el mal está conocido y que los interesados buscan el remedio. Estos no componen aquellas masas embrutecidas que viven y mueren como bestias de trabajo en los campos, en los talleres ó en las minas. Saben ya leer y lo que es más peligroso, saben sumar...

A muchas consideraciones se presta esta árdua cuestión, y de buena gana la abordaría de lleno á pesar de mi escasa ó nula competencia; mas sólo diré, para terminar, que es asunto éste que lejos de mirarse con un desden injustificable y hasta peligroso, debe ser objeto preferente tanto de los que dedican su talento á los estudios sociológicos como de aquellos que ejercen el gobierno de los pueblos.—NICÉFORO.

Ultimos telegramas de los diarios de Barcelona

Madrid 20, 9 45 m.

Desmientese la noticia publicada por «La Correspondencia», relativa á haber surgido dificultades diplomáticas que han tomado un aspecto desagradable con motivo del paso de don Carlos por Francia.

Madrid 20, 10-30 m.

Los zorrillistas de Paris debieron celebrar anoche un banquete para conmemorar el aniversario del 19 de Setiembre; ocultaron el sitio del acto para evitarse las molestias de la policía.

El ex-ministro republicano señor Carvajal ha sido obsequiado por sus amigos en Paris; comió con el señor Ruiz Zorrilla; almorzó con el Sr. Albarada y ha celebrado entrevistas con el Sr. Martos.

Hoy saldrá para España. La casa del Sr. Silvea estuvo ayer muy concurrida.

El Sr. Silvea está belicoso en contra del gobierno; parece anuncia una enérgica campaña en el Parlamento.

Háblase de una reunión que troton de celebrar los conservadores hostiles al Sr. Silvea.

Madrid 20, 11 m.

Algunos periódicos alemanes emplean un lenguaje altanero, motivado por no haber acudido el Czar á la anunciada entrevista.

Dicen que Alemania se basta para hacer frente á sus enemigos.

En el caso de que Alemania realice una demostración naval ante Varna, créese que Rusia ocupará la Bulgaria.

Madrid 20, 11-20 m.

«El Imparcial» insiste en que caracterizados prohombres de la situación consideran que la crisis es inevitable y necesaria, no debiéndose reducir á un cambio de personas, sino encaminada á acentuar la significación liberal del gobierno.

Dice «El Liberal» que el día menos pensado se sabrá en Madrid que se ha verificado la boda del Sr. Cánovas del Castillo y que acaso se celebre en Baden.

Háblase de que el Sr. Leon y Castillo ha cambiado de criterio respecto de los proyectos militares del señor Cassola.

San Sebastian 20, 2 20 t.

La reina regente ha paseado por la playa, habiéndose embarcado en una lancha, acompañada de la princesita.

La familia real regresará á Madrid á primeros de Octubre.

Madrid 20, 6-30 t.

Aségúrase que los señores Balaquer y Navarro Rodrigo han manifestado en el consejo de Ministros la resolución de dimitir sus carteras. También se acentúa la disidencia entre los Sres. Moret y Leon y Castillo.

Considera inevitable la crisis al regreso del Sr. Sagasta.

Es casi seguro que el Sr. Montero Rios se encargará de la cartera de Fomento.

Constantinop'la 20, 2 t.

El sultan se ha negado á firmar la circular participando á las potencias la resolución de bloquear los puertos búlgaros del mar Negro.

Berlin 20, 3 t.

«El Post», dá mucha importancia al manifiesto del conde de Paris. Dice que este documento es el acto más trascendental que ha ocurrido en Francia desde la revolución.

MAHON

Sesion extraordinaria del Ayuntamiento

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Alcalde quien espuso el objeto de ella, que era reparar en lo posible los daños causados por el aguacero del día 21.

Se dió cuenta de las comunicaciones y telegramas mediados entre el Sr. Alcalde y Gobernador de la provincia y telegramas dirigidos al Sr. Ministro

Se dió cuenta del telegrama del Ministro concediendo dos mil pesetas del fondo de calamidades para reparar los daños.

Abierta discusión, el Sr. Ferrer usó de la palabra diciendo que el Ayuntamiento solo puede reparar los caminos vecinales que es lo único que puede hacer dentro de su reducido presupuesto. Propuso se dirijan telegramas el Ministro de la Gobernación y Diputación Provincial pidiendo mayor suma que la concedida por ser insuficiente.

Se acuerda por el voto de todos los concejales excepto el del Alcalde por considerar llenado este ser-

vicio y no cree necesario reproducirlo.

Se acuerda dirigir un telegrama al diputado á Cortes para que por los medios que considere conducentes procure recabar fondos para reparar los daños.

El Sr. Alcalde preguntó si el Ayuntamiento quería poner en planta el presupuesto ordinario en la forma dispuesta por el Sr. Gobernador.

El señor Ferrer manifestó que debe esperarse la resolución del recurso de alzada elevado al Ministro de la Gobernación.

El señor Seguí presentó la proposición siguiente:

«Pido al Ayuntamiento que á fin de remediar en lo posible los daños del aguacero del día 21 con la urgencia que el caso requiere dirija atento telegrama al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, rogándole tenga á bien resolver con la premura posible el recurso de alzada interpuesto por esta Corporación ante dicho Ministerio en solicitud de que rija desde 1.º de Julio último el presupuesto ordinario de esta Corporación en los términos acordados por la Junta municipal y en conformidad al artículo 150 de la Ley municipal.»

El señor Alcalde manifiesta estar conforme con la primera parte, pero no con la segunda. El Ayuntamiento la aprobó íntegra.

Se acordó que la comisión de caminos presente una relación de los daños causados y de las obras más urgentes que convenga practicar desde luego.

Y se levantó la sesión.

El Excmo. Sr. D. Pedro Ripoll, presidente de la Diputación Provincial, ha dirigido al señor Alcalde el siguiente telegrama, del que se ha dado lectura en la sesión extraordinaria, celebrada hoy por el Ayuntamiento.

«Lamento desastres últimos temporales y asociándome al sentimiento de esos habitantes y á las gestiones practicadas desde el primer momento por el diputado Sr. Morillo, daré cuenta de su telegrama á la Comisión provincial y en su caso á la Diputación.»

No esperábamos menos del afecto que nuestro amigo particular el Sr. Ripoll siente por Menorca y del reconocido celo que nuestro correligionario el señor Morillo tiene acreditado en cuanto se relaciona con los intereses de la querida isla en donde ha nacido. Confiamos por consiguiente en que las gestiones

de ambos contribuirán á aliviar las desgracias que hoy lamentamos.

Los telegramas que el Ayuntamiento en la sesión de hoy ha acordado dirigir, son las siguientes:

Ayuntamiento de Mahón á D. Rafael Prieto y Caules.

«Ruega á V. S. se sirva recabar del Gobierno aumento á la suma de dos mil pesetas que ha concedido para reparar los daños causados por la inundación, por ser estos de tal magnitud que aquellas no son suficientes para nada.»

Ayuntamiento de Mahón á Ministro Gobernación.

«Agradece donativo dos mil pesetas para alivio daños causados inundación; pero siendo insignificante dada magnitud del mal, le ruega aumente en lo posible dicha suma.»

Le ruega resuelva cuanto antes recurso alzada sobre presupuesto municipal, por no poder hacer hoy ningún gasto ni ingreso y estar paralizados todos los servicios municipales.»

Ayuntamiento Mahón á Presidente Diputación Provincial.

«Ruega á Diputación se sirva destinar del fondo de calamidades la mayor suma posible para reparar los numerosos daños causados por aguacero.»

Y va de Ramones.—Esta mañana ha ingresado en la cárcel pública, no sabemos si en calidad de detenido ó preso, nuestro querido compañero D. Ramon N. Pons y Hernandez.

La causa parece ser por considerarse injuriosos y calumniosos para el Juez de instrucción D. Monserrate Garcia Sanchez, algunos artículos y sueltos publicados por EL LIBERAL.

Nuestro amigo ha solicitado que se le señale fianza para poder recobrar la libertad.

D. Ramon Ballester y Pons detenido desde hace treinta y nueve días en la cárcel pública de este Partido á disposición del Juzgado de instrucción, ha recobrado por completo su salud.

Nos complacemos por el inmejorable estado de nuestro amigo.

No ha resultado cierto lo que se venia repitiendo de que el Alcalde D. José Vidal no volvería á presidir al Ayuntamiento hasta que fuese nombrado uno á su imagen y semejanza, pues hoy ha asistido á la sesión extraordinaria que ha tenido lugar.

Siempre hemos creído que el señor Vidal tenía demasiado cariño á la Alcaldía para que la dejase de buen grado.

Sin duda ha visto que no es tan fácil como se crea dimitir á los

concejales que no le gustan, y ha tenido que resignarse á volver entre ellos.

Otro sacrificio hecho por amor... al país.

El vapor-correo «Puerto-Mahón» llegado á las doce de hoy saldrá mañana á las once de la misma en vez de hacerlo á la hora de itinerario.

Programa de las piezas que debe tocar mañana la banda de música del Regimiento de Filipinas en el paseo de la Esplanada de seis á ocho de la noche.

- 1.º Paso doble «Gimenez», Martínez.
- 2.º Chanson du «Bon Vientemps», A. de Perelló.
- 3.º Conjura y Septimino. de «Ernani», Verdi.
- 4.º Pizzicato de «Delibes», A. de Perelló.
- 5.º Fantasía de «Guillermo Tell», Rossini.
- 6.º Mazurca «Pepita», Muller.

Leemos en «El País» de ayer:

«Tenemos que anunciar á nuestros lectores que, gracias á la actividad que se ha desplegado y al convencimiento de los ánimos, las acciones para la instalación del Banco Mercantil de Ciudadela se han cubierto ya con exceso; pues se cuentan hoy hasta 1.030 el número de ellas, tratándose de efectuarse en breve la escritura social.»

Relación de los pasajeros llegados á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia, fondeado á la una de esta tarde:

De Barcelona

D. Gerónimo Hargrave, Antonio Galvez, Praxedes German y dos más, Basilio Pons y dos hijos, Joaquín Orfila, Juan Leon, Fulgencio Juanico, Magdalena Pons y una hija, Mariano Guarda y esposa, Pedro Bernal, Miguel Pons, dos guardias civiles, Gabriel Pujol, Fernando Solana, Jaime Pallarés, Onofre Valero, Francisco Arguimbau, un soldado, Vicente Sellarés, Rafael Srijes, Ramon Dulce.

De Alcudia

D. Edelmiro Viñals, Bartolomé Perelló.—Total 30.

BOLSA DE BARCELONA

23 de Setiembre, 4'40 t.

4 por 100 interior.	66'970
4 por 100 exterior.	68'650
4 por 100 amortizable.	84'000
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1880	101'250
Bil. hip. Cuba. Emisión de 1886	97'000
Banco Hispano Colonial.	48'560
Acciones ferrocarril Francia.	35'250
Id. Norte.	73'000
Id. Orense.	11'000
Obligaciones Francia.	00'000
Id. Norte.	00'000
Id. Orense.	00'000
Id. Almansa.	00'000
Obligaciones Trasatlánticas.	00'000

BOLSA DE MADRID

23 de Setiembre.

4 por 100 interior perpétuo.	66'850
4 por 100 amortizable.	83'700
Billetes Hipotecarios de Cuba.	101'750

Observaciones atmosféricas de hoy

facilitadas

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

La temperatura de esta ciudad ha sido la siguiente:

A las 9 de la mañana 22'2º centígrados. A las tres de la tarde 22'9º.

La máxima fué de 24'8º y la mínima de 17'4.

El barómetro á 0º marcaba á las nueve de la mañana 763'4 y á las tres de la tarde 762'1.

Psicrómetro.—Humedad relativa á las 9 de la mañana, 78. A las 3 de la tarde, 66.

Tensión del vapor.—A las 9 de la mañana, 15'3. A las 3 de la tarde, 13'9.

Variable.

Crónica religiosa.

Santo de hoy

La fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes y San Gerardo obispo y mártir.

Corte de María

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Amargura en San Francisco.

CULTOS

En la parroquia del Carmen mañana domingo á las 10 Misa Mayor con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde Vísperas y Rosario.

En la parroquia de San Francisco misas rezadas á las 5, 7, 8 y 9. A las diez la mayor, en cuyo ofertorio el señor Economo leerá y explicará á sus feligreses la circular de S. E. Ilma. con motivo de ser el mes de octubre el consagrado por Su Santidad á la devoción del Santo Rosario.

El día 1.º de octubre á las 5 y media se expondrá S. D. M. y en seguida, Rosario, misa rezada, un punto de meditación, motes y reserva. Los domingos se pondrá de manifiesto el Santísimo á la misa mayor y despues procesion claustral.

Santo de mañana

Santa María de Cervellon, virgen.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 24.

Se preparan en Nápoles siete vapores para la conducción á Massuhá de la expedición del ejército de Abisinia.

Bismarck ha declarado que jamás aceptará la intervención armada de Rusia en la cuestión de Bulgaria.

Comienzan á animarse los círculos políticos.

Madrid 24.

El gobierno francés ha dado á España cumplidísima satisfacción. En la cuestión de vinos y alcoholes, desaparece el recargo volviendo todo al mismo estado de antes. Se devolverán los exesos cobrados.

ADMINISTRACION: calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA: calle Nueva, núm.º 25.

Subasta

Teniéndose que subastar los instrumentos que á continuación se expresan por haber sido dados de baja en la música del Regimiento Infantería de Filipinas, se advierte al público que el domingo 25 del actual se efectuará la subasta de los mismos de once á doce en la oficina del Sr. Coronel del mismo sita en la calle Nueva núm. 10.

Las personas que deseen conocer el estado de los instrumentos mencionados para poder entrar en licitación, podrán dirigirse al músico mayor del expresado cuerpo.

Relacion de los instrumentos

Un flautin, tres cornetines, un fiscorno tenor, cinco clarinetes, dos trombones, un saxofon, una tromba, dos trombás, un bombardino, dos baritonos, cuatro bajos, dos pares platillos (en pedazos), una pandereta sin sonajas.

Buñuelos

Los habrá los domingos y dias festivos en la calle de San Jorge núm. 28, en casa Juana Fortuñy, al precio de 16 cénts. de escudo (ó sean á 40 céntimos de peseta).

Miel

á 50 cénts. de peseta la libra ó sea á 2 rs. vn.

Buñuelos

Los habrá los domingos y dias festivos en la calle de la Infanta 77, á 40 céntimos de peseta la libra.

Miel

A 50 céntimos de peseta ó sea á 2 rs. vn. la libra.

Sirvienta

Solo para dos personas. Se necesita, Cos de Graeia, 9, 1.º

Piano de mesa

Se vende uno casi de balde, calle Deyá n.º 10.

En venta

Lo está la casa núm 33 de la calle de San Roque de esta ciudad.

Para su ajuste dirigirse al notario D. José Vinent ó al abogado D. Pedro Ballester, quienes están facultados por el propietario.

En la calle Mayor n.º 60 de Villacárlos se hallan para vender unas 30 pipas vacías á propósito para vino.

EXTRAORDINARIO ABANDONO

de todos los géneros existentes en el antiguo

COMERCIO DE SALAS

11, HANNOVER, 11

Tartanes ricos dibujos, á 3 cénts. palmo.

Rica coleccion en pañuelos punto lana para señora, á 1 peseta.

Precioso surtido de listas cuadros, á 3 $\frac{1}{2}$ cénts. palmo.

Elegantes madrasos para vestidos de señora, á 6 cénts. palmo.

Percalina industrial suave, á 2 $\frac{1}{2}$ cénts. palmo.

Lanas para vestidos de señora, á 2 $\frac{1}{2}$ cénts. palmo.

Un chal grande de lana, por 8 rs. plata.

Un pañuelo de seda para señora, por 25 cénts.

Una pieza Irlandesa, por 15 rs. plata.

Lanas doble ancho para vestidos de señora, á 3 $\frac{1}{2}$ rs. plata cana

Rico surtido percales para camisas, á 3 $\frac{1}{2}$ cents. palmo.

Cretonas oscuras, novedad, á 3 cénts. palmo.

Merino superior, á 4 $\frac{1}{2}$ cénts. palmo.

Telas para colchones doble ancho, á 10 cénts. palmo.

Un refajo lana alta novedad, por 8 rs. plata.

Cotonet superior grueso, á 2 cénts. palmo.

Una sábana para cama grandisima, por 10 rs. plata.

Un corte pantalon de paño, por 7 rs. plata.

Una tohalla rizo, por 18 cénts.

Patenes para pantalones, á 5 cénts. palmo.

Tela de hilo á 4 $\frac{1}{2}$ cénts. palmo.

Madapolanes y Hamburgos, á 3 cénts. palmo.

En dicho establecimiento se espenden tambien á precios de fábrica, las tan acreditadas telas de hilo garantizadas, y una rica coleccion en yutes, pañería, chales, bayetas, tartanes, camisetitas punto, merinos, pañetes para vestidos, manteleria y profusion de artículos difíciles de enumerar.

SOLO POR OCHO DIAS

TIENDA DE SALAS

11, HANNOVER, 11

Nota Los céntimos son de escudo.